

莫亚红 孙彩霞 谢晓玲

金秋时节,碧空如洗。在祁连山下永昌北海子公园享受碧水蓝天的美景,在金昌博物馆品鉴古今,在古长城脚下穿越千年看烽火狼烟,在“火星1号基地”赴一场星际穿越之旅,在紫金花海薰衣草集体婚礼观礼拍照,在金川国家矿山公园听歌看舞,在花夜夜市犒劳“味蕾”……

以自然风光为底色、用文化内涵赋能、倾力打造文化产品,金昌文旅“一路繁花”。今年1月—8月份,金昌市共接待旅游人数723.1万人次,初步测算旅游花费40.62亿元,同比分别增长30.45%和41.78%。

数字的背后,是金昌文旅工作砥砺前行奋斗的足迹与成果展示。今年,金昌市坚持“以文塑旅、以旅彰文”推动文旅融合发展,围绕“国际化、高端化、特色化、智慧化”发展目标,以文旅深度融合为核心、以“文旅+”“+文旅”的“跨界融合”为主线,持续扩大新业态有效供给,一批文旅融合新产品新业态不断涌现,助力金昌成为让更多人知晓和向往的旅游目的地。



薰衣草集体婚礼。

以融合之势 促文旅之兴

——金昌市推动文旅融合发展纪实



永昌县圣容寺。

文脉传承 文化底蕴成就“诗和远方”

岁月不居,聚金汇川。金昌是河西走廊主要节点城市之一,历史和底蕴深厚。这里有反映人类原始社会母系氏族仰韶文化的鸳鸯池遗址;有国内保存最为完好的先秦北方游牧民族沙井文化遗址;有始建于北周时期、在敦煌莫高窟壁画和文字中有大量记载的千年古寺圣容寺,是多民族交往交流交融区、多元文化交汇区。

在这里,沙井文化源远流长,永昌剪纸、永昌卷卷、永昌小戏等非遗文化底蕴深厚,无不彰显着先民的文明与智慧,无不呈现出金昌民间艺术的神秘、粗犷、成熟和庄重,让人心驰神往。

鸳鸯池遗址、三角城遗址、古长城遗址、千年古寺圣容寺,历史的积淀赋予了金昌弥足珍贵的生态资源与厚重的文化底蕴,也为这座城市文旅产业的高质量发展奠定了深厚的基础。

今年暑期,金川区三角城遗址迎来了一群研学的学生。这里最大限度还原了沙井先民生活的真实场景,遗址以更加直观的方式让学生们感受到了3000年前的居住环境。

沙井文化是青铜时代末期的一种文化,因最初发现于甘肃民勤沙井而得名。金川区三角城沙井文化遗址见证了中华文明初露的曙光,这里也是学生们了解金昌区域历史文化的课堂。

“我们把文化作为旅游的主要资源,做好挖掘、转化、利用的文章。加强三角城遗址保护利用,讲好沙井文化故事,大力保护传承弘扬沙井文化,在深入研究沙井文化内涵、河西走廊史前文化及先秦时期西北少数民族史等方面具有极高的学术价值。”金川区文旅局相关负责人介绍。

金昌还是一座“点石成金”的有色金属王国。60多年镍钴工业的发展,不仅积淀了鲜明的镍钴工业文化,也留下了许多具有典型性、稀有性的工业遗迹——国内最大的人造天坑金川露天矿老坑,以及亚洲最长的地下主斜道。相继开发打造的金川科技馆、镍都开拓者纪念馆、金川国家矿山公园等纪念场馆与景点,为发展工业旅游奠定了基础。

巍巍祁连横亘千里。金昌境内及周边旅游资源类型多样,冰川雪峰与森林草原遥相呼应,平原绿洲与戈壁大漠交相辉映。“永昌八景”令古今名人雅士流连忘返,云庄铺翠、天山积雪等祁连山盛景展现了生态母亲山之美。游人来此,可在亚洲最大的军马场感受策马奔腾的豪迈,也可到中

国最美丽的沙漠——巴丹吉林沙漠冲浪探险,领略大漠孤烟、长河落日的塞外风光。作为前往巴丹吉林最便捷的通道,金昌已成为体验沙漠之旅的“桥头堡”。

悠久的历史馈赠给金昌众多的文化瑰宝,慷慨的自然赋予了绿色美丽的自然环境,人文与自然交相辉映,为文旅融合提供了丰富资源。

如何让这座独具魅力的城市与新时代的发展同行?金昌市结合区位优势、资源优势,编制《金昌市全域旅游发展规划》《金昌市十四五文化文物广电发展规划》《永昌县长城国家文化公园建设保护规划(2021—2035)》等专项规划10余部,发展4A级景区2个,3A级景区5个,2A级景区4个,建成金昌植物园、玫瑰谷、龙首湖、金川国家矿山公园、车辘沟石林等一批特色景点;创建省级文旅振兴乡村样板村4个;初步形成了以紫金花城为核心的生态休闲旅游、以神秘骊靬景区为核心的文化古迹旅游、以“火星1号基地”为核心的科普研学旅游“三条精品线路”。各类特色资源串点成线、串珠成链、串联古今,高起点打造了文旅融合发展新格局。

为加强文化遗产保护传承,金昌市还先后编制完成长城保护修缮等项目计划3个,北海子塔保护修缮等3个文物保护方案通过省文物局评审,组织实施永昌县钟鼓楼、圣容寺塔安防等工程。在国际博物馆日、文化和自然遗产日期间举办活动49场次,累计服务观众1.96万人次。2023年,挂牌成立敦煌研究院金昌市文化遗产联合研究中心,开展《敦煌石窟中圣容寺相关文物遗迹的调查与研究》课题研究,撰写《历史上的金昌圣容寺》讲解词。持续加强非项目保护,对重点非项目非项目抢救性记录和系统性保护工程。建立非项目代表性项目、传承人评审认定制度,并将传承人年度传承补助经费列入市级财政预算。举办非遗年货节、非遗民俗游等六大主题22项特色非遗活动,线下参与群众超5万人次,线上点击量达70万次。2024年,全面启动第四次全国文物普查第二阶段野外普查工作。这些活动和重点工作不仅展示了金昌的壮丽风光和深厚文化底蕴,也唤起了人们走进金昌的强烈愿望。

深厚的文化底蕴更让无数游客感受到了大美金昌的净美与厚重,享受穿行其间的宁静与从容,成就游客心目中的“诗和远方”。

秋日的金川国家矿山公园乐声悠扬、光影迷离。夜晚,伴随着动人的旋律,绚烂的光影投射到主界碑“龙首观”上,金昌元素生动地展现在眼前,“镍都之光”文化展演为旅客带来了一场视觉盛宴。

今年,每逢周末和节假日,这一场场视觉盛宴都会如约而至。“大地的礼物”“聚金汇川”等“镍都之光”系列展演活动在金川科技馆广场和金川国家矿山公园“龙首观”主碑广场进行展演。常态化的演出让游客在光影中感知“现代之城”金昌的美好风貌。

阳光、微风、花海……夏季的金昌紫金花海充满浪漫气息,温柔而热烈。6月29日上午,连续举办

第七届的“遇见爱,遇见你”薰衣草集体婚礼如约开场。近年来,一场场薰衣草之约集体婚礼引领金昌婚庆经济进入一个快速发展阶段,集体婚礼也成为金昌旅游对外宣传推介的一张亮丽名片。

当天晚上,“诗

甘肃·丝路长风三千里”系列活动中“逐梦镍都·金昌诗会”在金昌市紫金苑景区举办,2000多名观众及游客现场观看演出。诗乐舞蹈《花潮来兮》及《千年回望》《丝路诗韵》《古道遗风》《孔雀石的蝶变》《戈壁花开》《热爱生命》《金川赋》《从镍都到火星的距离》《welcome to 金昌》《青春万岁》等一个个节目在花海精彩演绎,将演艺和旅游结合起来,让市民和游客尽享文旅融合“大餐”,实现“一座城市,两种体验”的深度游览。

7月30日,2024年“畅享夏季 金彩无限”公益性巡演进景区活动在金昌市紫金苑景区举行,为观众带来了一场精彩的夏季音乐会……金昌创

新文旅模式,点燃文旅消费新引擎,助推“夏日经济”烟火升腾,持续增加流量和效益。

9月15日—17日,“风华共赏,情满镍都”迎中秋无人机惠民展演震撼来袭。活动现场,数千架无人机腾空而起,在天空中不断变换阵形,将各种金昌

创新融合 激活文旅市场新动能

和规上企业奖励扶持办法》,有力推动文化旅游品牌创建、产业融合发展、新业态培育和服务水平提升。

今年是新中国成立75周年,金昌市策划开展了一系列群众文化活动,并策划实施了“中国旅游日”“四月八”民俗文化节、薰衣草集体婚礼、暑期文旅嘉年华、“夜金昌”“火星生活周”“戈壁越野”“镍都之光”系列展演等160余项特色文旅活动,吸引周边地区游客来金昌体验。

金昌充分发挥“引客入金”政策



孩子们在金昌“火星1号基地”参加航天训练营活动。

城市IP、特色景区、标志性建筑等在夜空进行动态化演绎,场面恢宏壮观,带给现场观众极强的视觉感受和冲击力。除了无人机展演,现场还有精彩的节目表演和绚丽的烟花展演,充满了节日氛围。其间,活动相关内容在微信、抖音、快手等新媒体平台引发广泛关注,抖音、快手等直播吸引超过35万人次,有效提高了金昌市的知名度和美誉度。

与此同时,网红美食、地方特色美食让市民和游客尽享舌尖上的欢愉……一个个特色街区火爆出圈,让人们充分感受到“金昌夜”被“烟火气”包裹的激情与活力。

徜徉金昌宁远青泰美食街,来自四川的游客李建强兴奋地说:“真没想到,金昌也有这么有特色的街区,老长沙的臭豆腐、四川火锅、大连海鲜,还有本地的羊肉垫卷子、甜丸子、炕锅子、面辣子等特色美食,太值得来了!”

作为一种时尚、特色的文化旅游资源组合,“演艺+旅游”为文旅融合打开了一扇新的大门,丰富了城市消费新业态。不少游客选择以“提前来、晚点走”的方式,在观看音乐会之余,游览当地景点,品味特色美食。演艺活动已成为带动当地文旅消费的“助推器”。

文化与旅游携手,产生“叠加效应”,一系列文化旅游节赛品牌正在成为“生金孵银”的有效载体,大美金昌好声音不断、好戏连台、精彩纷呈。金昌乡村旅游产品被纳入全省15条精品乡村旅游线路产品,研学旅行线路纳入河西五市旅游联盟线路产品,红西路军永昌战役纪念馆纳入全国百条红色旅游精品线路。“火星1号基地”被评为新甘肃十大必去好评旅游景区,入选国家黄河文化旅游带重点项目。

如今的金昌,正通过这些文创品牌不断提升城市文化内涵和品牌效应。

文与旅相伴,旅因文而兴。在金昌,文化和旅游的融合交汇,让“诗和远方”从美好憧憬变为惬意体验。“未来,我们将充分发挥金昌的自然山水特色和人文内涵,推动文旅全业态融合,打造具有地方特色的文创品牌,不断推动文化旅游高质量发展,为奋力谱写中国式现代化金昌篇章贡献文旅力量。”金昌市委宣传部副部长、市文化广电和旅游局党组书记、局长李学奎说。



“镍都之光”文化展演现场。